
LC 20:
Détermination de constantes d’équilibre

Niveau: CPGE

Prérequis:

- Thermodynamique

- Thermochimie, Loi de Hess

- Quotient réactionnel

- Dosage

- Loi de Kohlrausch

- Acide/Base

- Solubilité

- Complexation



Détermination d’une constante d’équilibre à 
l’aide de tables.

𝐹𝑒3𝑂4 (𝑠) 𝐹𝑒2𝑂3 (𝑠) 𝑂2 (𝑔)

∆𝑓𝐻
0 (𝑘𝐽.𝑚𝑜𝑙−1) -1120 -830

𝑆𝑚
0 (𝐽. 𝐾−1. 𝑚𝑜𝑙−1) 150 90 200

4𝐹𝑒3𝑂4 (𝑠) + 𝑂2 (𝑔) ⇌ 6𝐹𝑒2𝑂3 (𝑠)
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Mesure de la conductivité pour différentes concentrations 
initiales en CH3COOH

0.01 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 0.03 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 0.05 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 0.10 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 0.30 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

Echelle en concentration initiale 𝑐𝑖



Protocole : pKs de l’acide benzoïque
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Protocole : pKs de l’acide benzoïque



Protocole : pKs de l’acide benzoïque



III. Détermination de la constante de solubilité du solide Al(OH)3 et la 
constante de formation du complexe Al(OH)4

−

Données:

• Concentration de la soude, 𝐶𝑏 :
𝐶𝑏= 0,5 mol/L

• Concentration de 𝐴𝑙3+ (et 𝐻+) 
dans le bécher, 𝐶0 :

𝐶0= 0,02 mol/L

• Volume du mélange du bécher, 
𝑉0:

𝑉0= 90mL

𝑁𝑎𝑂𝐻 (𝐶𝑏)

𝐴𝑙3+, 𝐻+ ( 𝐶0)

Titrage par suivi pH-métrique des ions Al3+ par NaOH



Simulation sur Dozzaqueux
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Simulation sur Dozzaqueux
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𝐴𝑙(𝑂𝐻)4
−

𝑯𝟑𝑶
+
(𝒂𝒒)

+𝑯𝑶−
(𝒂𝒒) ⇌ 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍)



Simulation sur Dozzaqueux
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Apparition 
du 1er grain
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Simulation sur Dozzaqueux

Précipitation

𝑝𝐻
𝐴𝑙3+

𝐴𝑙(𝑂𝐻)4
−

Apparition 
du 1er grain



Réactions chimiques mises en jeu



𝑨𝒍(𝑶𝑯)𝟑 (𝒔) ⇌ 𝑨𝒍𝟑+(𝒂𝒒) + 𝟑𝑯𝑶−
(𝒂𝒒) de constante 𝐾𝑠

Réactions chimiques mises en jeu



𝑨𝒍(𝑶𝑯)𝟑 (𝒔) ⇌ 𝑨𝒍𝟑+(𝒂𝒒) + 𝟑𝑯𝑶−
(𝒂𝒒) de constante 𝐾𝑠
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Réactions chimiques mises en jeu
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Réactions chimiques mises en jeu



Simulation sur Dozzaqueux

Précipitation
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Simulation sur Dozzaqueux

Précipitation

Complexation
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Simulation sur Dozzaqueux

Précipitation

Complexation

Disparition du dernier grain

𝑝𝐻
𝐴𝑙3+

𝐴𝑙(𝑂𝐻)4
−

Apparition 
du 1er grain





Fonctionnement sonde du conductimètre

• 𝐺 =
𝐼

𝑈
en S 

• 𝜎 = 𝐺 × 𝑘 avec 𝑘 constante de cellule en 𝑐𝑚−1



Fonctionnement électrode de verre du pH-mètre



Autre méthode pour déterminer Ka(CH3COOH/CH3COO-):
Titrage par suivi pH-métrique avec soude

𝑉é𝑞 
𝑉é𝑞

2

pKA


